

## [编者按]

我院高度重视文化建设，提倡医务人员在关注医疗服务质量提升的同时，关注医学人文，关注患者的感受。2014年6月，中国医院协会文化专业委员会、《中国医学论坛报》联合举办“做一名会沟通的医生”主题征文活动。我院积极响应，共收到11个科室的51篇投稿，其中普通外科16篇，药剂科14篇。在中国医院协会医院文化专业委员会评出的得奖作品中，一等奖10篇，其中我院2篇；二等奖20篇中，我院5篇；三等奖30篇中，我院4篇。医院获优秀组织奖。获奖稿件将在《中国医学论坛报》和《北医三院》院报进行系列连载。

当《我和患者的一次沟通》这个题目浮现在我的眼前，我下意识的愣了一下，沟通？从工作，不对，应该从实习开始的第一天说起，每天都在与不同的患者进行沟通，与患者沟通的次数多的难以用数量统计计算。

闲暇的时候坐在椅子上，回忆跟放录像一样倒带着，回到我实习开始的时间、地点……

那是我第一个转的科室，北京大学第一医院，内科，呼吸病房，我每天和一起实习的同学干着相同的事：发收体温表、按时测量血压、定时发药、测血糖。日子每天周而复始着，我们也都像机械每天按时完成我们的工作，患者们都很积极的配合着治疗。直到有一天，一位新入院的老者……回忆到这里思绪突然清晰了，这位老者的姓名现在已经模糊了，可是第一次与他之间的对话依旧记忆犹新，那是他入院当天的下午，我和同学分别给所有住院的患者发放体温表，该到收表数脉搏的时候了，那位老者就是不同意同学给他数脉搏，也不愿意测量体温，我走到他的病房门口，听见里面轻微的争执声，同学一再跟老者强调，脉搏必须数，体温也必须得测，这是规定，要不然没有办法给您画体温表了，再者说，不就测个体温数个脉搏吗？老者还是固执的说：我就是不想让你们给我数脉搏，我也不想测体温。这时候我走进病房里面，拉了下我的同学，询问怎么回事，同学看了我一眼说：“不就是这个xx，我要给他数个脉搏，他就是不同意，这表也发半天了，也没测，跟他说半天了”。我看了看这位老者，情绪似乎有点激动，“哦”，我答应了一声“那咱们走吧”说完我拉着同学走了，“这体温没测，脉搏还没数呢？这就回去拉？”“嗯，你没看见那老爷爷都不高兴了？这样吧，一会儿我再过来看看”就这样我和同学一起回到护士站，完成着其余患者的体温单。

活干的差不多的时候，我起身拿了支体温表又走向了刚刚那位不愿意配合的老者病房。其实我也挺奇怪的，医院是救死扶伤的地方，身体上出现不舒服了，才会来到医院，都是希望赶紧治疗好了，好出院的，所以一般的患者都是很愿意配合医生护士的。想着，就已经到病房门口了，我进里面看着这位老者，他也抬眼看了我，紧接着自己嘀咕一句：“我可不测体温。”我走了过去，坐在他床边的椅子上，看着老者说：“xx，能不能告诉我，您为什么不



## 沟通 需要的不仅仅是技巧

体检中心 胡寒

愿意测体温，不愿意数脉搏啊？”“我就是不愿意。”“行，那咱俩聊会儿天，行不行？”看他没有说话，我又接着说“我爷爷是跟您差不多岁数，我就叫您爷爷吧，您家里有孙子，孙女吗？”提到老爷爷的家人，明显感觉他脸上的表情都柔和多了，“嗯，我有一个闺女，一个外孙女”“那您外孙女多大啦？上学呢？还是已经工作了？”听到这，老爷爷的劲头来了，“你看着跟我外孙女也差不多大，她呀……”听着老爷爷滔滔不绝的聊着天伦的乐事，我也不自觉的嘴角上扬，一边点头一边随声附和，仿佛看见自己的爷爷正和自己讲着这些故事呢。瞬间感觉自己和老爷爷之间的距离拉得很近很近，真的如同一家人，过了会儿，我跟老爷爷说：“爷爷，您看，咱这体温试上啊，我帮您再数个脉搏，可以吗？”“那好吧。”爷爷点了点头，帮爷爷夹上体温表，我又跟爷爷聊起来。“爷爷，刚刚听您聊，您外孙女跟您的关系肯定特别好吧，您肯定特别疼爱她。”“爷爷点了点头”“从小我和她姥姥带大的”，“我知道，您现在肯定很想念您的外孙女吧，可是您现在住院呢，也见不到，我能理解您现在的心情，但是啊，生病了就得住院治疗，等您这病治好了，您不就能回家看您外孙女了吗？”“爷爷没说话，抬头看了我一眼，我接着说道：“所以啊，在医院，咱们配合医院医生护士的工作，不是完全为了完成我们的工作，而是为了尽早的治疗您的疾病，让您能早日恢复健康，也就可以早点出院回家了，您说对吗？”“嗯，我知道，我会配合医院的治疗的。”“测完体温，数完脉搏，我站起来跟老爷爷说：“爷爷，以后您的体温脉搏，我一个人包着，行不？”“行啊，我一定配合你，还有，谢谢你啊，小姑娘，看到你跟看到我外孙女一样。”“您不用跟我客气，就像孙女跟爷爷聊天还说什么谢谢啊，那我先去工作，您先休息一会儿吧。”走出病房门口的那一刻我明白，其实老爷爷不是跟医护人员较劲，也不是性格古怪，只是他跟自己较劲，他想念自己的家人，他才会在一个陌生的环境出现这种抵触的情绪，我明白老爷爷需要的只是关心，只是类似亲人的关心。

回忆继续着，那是我工作的第一年，我被分配到北医三院最有名的科室——生殖医学中心，那里也是全国最有名气的，每天会有成千的人带着寻子的梦想来挂号，有的甚至前一天晚上就开始排队。从我工作的第一天开始，我就明白这些患

者都背有重重的压力和负担，他们渴望有孩子，害怕自己不成功，他们总是精神紧张，种植胚胎后总是过于小心翼翼，是的，过于小心翼翼了，那些我们无论千万次的宣教，嘱咐，放松心情，这和正常怀孕一样的，平时稍微注意点，其他没什么。那，都只是徒劳，他们不会按照医护人员说的去做，也不会放松心情的去孕育种植在子宫里的胚胎。可是，这些不良的情绪以及过分的注意不但不会帮助胚胎正常的着落，反而会导致又一次的试管失败。可是，有的时候，作为我们医护人员，也只是心有余而力不足。

一天我跟着资历较老的老师进到移植病房，大家都在等着前几天取卵后胚胎培养的结果，有的可以当天移植，有的可能胚胎质量不够好，还需要再继续养2天，养成囊胚，再进行移植，当然也有的一个胚胎也没有养成，只能等待下次的机会。在通知完各位患者的结果以后，我们都开始各自忙着，老师准备着带可以移植的患者去手术室，我准备着黄体酮……这时候一位患者手上拿着养囊胚的知情同意书，走到我和老师跟前，对老师说：“护士，我这怎么办？我今天为什么不能移植啊？要是过几天还是没有怎么办？”她一连串问了好几个问题，老师一边忙着手里的活，一边回答到：“你的胚胎质量不好，今天移了也成活不了，你把知情同意书签了，过2天再来看看结果吧。”“那，要是，过2天还不行呢？怎么办？”“这个真的不好说，都在一个器皿里培养，它是不分化，我们也无能为力啊，那你只能下次再过来啦”“可是……”“不好意思啊，我得赶紧带其他人进手术室了。”我看着这位患者，张开的口，还未发出声音，是的，我们真的没有那么富裕充足的时间来一个一个回答她反复的问题，可是，看着她那无助的样子，我有点不忍了，走到她面前：“你听我说啊，你的胚胎质量不好，如果今天非要移植的话，几乎没有任何成活率，但是过2天，养成囊胚，你的成活率就会比现在高很多。”“可是，养囊胚不是有风险的吗？不是有可能，最后一个都没了吗？那怎么办？”“那你告诉我，今天移植，成活率几乎是零，即便过2天没有养成，最多和今天的成活率是一样的，但是，如果囊胚养成了，成活率会大大的提高，既然如此，为什么不让自己有一丝的希望呢？”我坚定的看着这位患者，她木纳地看我，想了一下，

点了点头，“好，我签”……过了2天，这位患者又一次的出现在我的面前，结果出来了，她的胚胎依旧没有养成，实验室告诉我们，再看一天。我们把这个消息传达给她的时候，她都快哭了，拉着我说：“护士啊，怎么会这样呢？为什么还不行？为什么？”“实验室不是说了吗，在培养一天看看啊”，“可是，我……”我没有让她把下面的话说完，就打断了她：“这2天不是都等了吗？还差这一天吗？如果明天培养成了呢？既然现在都已经这样了，即便是明天不行，这也不过是最开始的结果，如果可以，算不算你的意外收获？”“这，那好吧，我明天再过来看看”，她虽然走了，但是我看出了她的不甘心和丧气。第二天，她又来了，等待结果的过程是如此漫长，对于她，更是这样。我看到她一直的不安，只是，我什么也没有和她说。我想，现在的话语都是很无力的吧，可是，无论什么结果，也都是我们更改不了的。电话来了，实验室的电话，“xx，可以移植了。”太好了，发自真心的替她松了一口气，告诉她结果，她眼泪终于留下来了，这些天虽然一直看到她的不安和失望，却一直没有看到她留下一滴眼泪，现在她却哭了……

移植结束后，我正忙着自己手里的活，就看见她慢慢走到我的面前，看的出来，她和她们一样，过于小心翼翼了，其实小心翼翼没有错，只是过于的小小心翼翼势必会精神紧张，反而适得其反。她走到我的面前：“护士，谢谢你之前跟我说的话，谢谢你”我看着她的眼睛，那双信任的眼睛看着我：“你是相信我，你就放松心情，像一般怀孕的孕妇一样，一定不要给自己那么大的压力，你太紧张，对你孕育胚胎没有任何好处，至于生活饮食，按照我们发的宣教单做就可以了”。“我相信你，我一定放松，我也尽量不给自己那么大的压力。我会按照你说的做，谢谢你，谢谢”。再见到她已经是一个月后了，她带着一盒糖，特意来找我，见到我高兴的对我说：“谢谢你的话，我怀孕了，一切都很好，我一直都按照你说的做。”看着她堆满笑容的脸，打心眼里为她高兴“我也谢谢你，这么相信我”……看着她离去的背影，我明白，她需要的是像朋友一样给予她的依赖。

很多时候，很多人告诉我们，沟通需要技巧，这样，才能达到自己的目的和效果。

我想，患者们与医护人员的沟通，他们需要的不是奢华、浮夸的词汇，也不是医护人员才懂得的专业术语，他们需要的仅仅是我们作为朋友、家人一样给予的关心，可能那些语言很简单，但却如此质朴，深入人心。

现在的我就职于北京大学第三医院体检中心，但是无论对于病人，还是健康群体的受检者，与他们的沟通感都是一样的。

通过这些琐碎的只言片语，通过这些细微的一次交流，让我明白，作为医护人员的我们，与患者之间的沟通不仅仅需要的是技巧，更多的应该是真诚。

本文获得征文活动一等奖

中国医院协会文化专业委员会、《中国医学论坛报》  
“做一名会沟通的医生”获奖作品选登

## “清语清心清风”征文活动结束

为了在卫生系统形成风清气正、崇尚廉洁的文化氛围，北京市卫计委下发了《关于举办“清语清心清风”廉政感言创作征集活动的通知》。我院各科党支部积极响应，收到投稿共计51篇。展现了我院医务工作者认真学习贯彻执行“九不准”和“一和三同”的精神，弘扬爱岗敬业、无私奉献、依法执业、廉洁行医的医德医风。其中，药剂科党支部26位作者投稿35篇。院报将对优秀作品进行系列连载。

## “清语清心清风”廉政感言投稿

刘桂花

红包，如冰似雪，冻结医患情感，  
患者，尊医爱医，  
医者，竭尽全力，  
医患同心，扫除病魔，如沐春风！

回扣，锦衣炮弹，受者前程毁灭，  
医者，科学规范，  
药界，遵纪守法，  
医药携手，治病救人！